
山西省 2017年中考考前适应性训练
理科综合参考答案及评分标准

化学部分

一、选择题（每小题 2分，共 20分）
题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
答案 C D A C A C B A D A

三、生活生产应用（共 15分，每空 1分，化学方程式 2分）
【生活现象解释】

21援（4分）（1）牛肉（1分）（2）圆苑颐圆（1分）
（猿）CO圆和 H2O（1分） 温度升高，使气体溶解度降低，瓶中气压变大（1分）

22援（4分）
（1）CaO+H2O Ca（OH）2（2分） NaOH具有腐蚀性（或 NaOH易污染环境）（1分）
（2）H2（1分）

【生产实际应用】

23援（3分）（1）B、C（1分）
（2）水分子分成氢原子和氧原子（1分）
（3）8颐1（1分）

24援（4分）（1）湖水中 NaCl的浓度较高（1分，合理即可）
（2）8g（1分） 10益~20益（1分） 酝gSO4、NaCl（1分）

四、科普阅读理解（共 3分，每空 1分）
25援（3分）（1）空气（1分）（2）悬浮物和病原微生物（1分）
（3）c、d（1分）

五、物质推断辨析（共 8分，每空 1分，化学方程式 2分）
26.（8分）（1）H2SO4（1分） 氢离子和氢氧根离子反应生成水分子（或 匀垣和 韵匀原反应生成

匀圆韵分子）（1分） BaCl2+Na2CO3 BaCO3引+2NaCl（2分）

（2）复分解反应（1分） 反应物均可溶，且生成物中有 BaCO3沉淀（1分）
KOH溶液和稀盐酸（或 K2CO3溶液和稀盐酸，或 KHCO3溶液和稀盐酸，或 K2CO3溶液

和 BaCl2溶液，或 K2CO3溶液和 CaCl2溶液，或 K2SO4溶液和 BaCl2溶液，或 K2O和稀
盐酸（1分，合理即可）
（3）b、c（1分）

六、活动与探究（共 20分，每空 1分，化学方程式 2分）
27.（5分）（1）溶解固体（或测溶液 pH，或稀释浓硫酸，或过滤，或蒸发）（1分）
（2）吸收 SO2，防止污染空气（1分）
（3）将量筒口与烧杯口紧贴（1分） 胶头滴管（1分） 于虞淤榆盂（1分）

28.（苑分）（1）长颈漏斗（1分） CaC韵猿垣圆匀悦造 Ca悦造圆垣匀圆韵垣C韵圆尹（圆分）
（2）紫色石蕊溶液变红（1分） CO2+Ca（OH）2 CaCO3引+H2O（圆分）
（3）CO2不支持燃烧、本身也不能燃烧、密度比空气大（1分）

29.（愿分）（1）淤粤中铁表面出现红色固体（溶液由蓝色变为浅绿色），月中铁表面无明显
现象（1分） 云藻垣C怎杂O源 云藻杂O源垣C怎（圆分）
于C怎杂O源、云藻杂O源（1分） C怎（1分） 稀盐酸（或 C怎杂O源溶液）（1分）
有气泡产生且溶液变为浅绿色（1分）（或有红色固体出现溶液由蓝色变为浅绿色）
（2）葬、遭、糟、凿（1分）

七、物质定量分析（共 4分）
猿园援 解：设需要 KMnO4的质量为 x

2KMnO4 吟 K2MnO4+MnO2+O2尹 ………………………………………………（1分）
316 32

x 3.2g （1分）
316

x = 323.2g （1分）
x=31.6g （1分）

答：需 KMnO4的质量为 31.6g。
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二、选择题（每小题 3分，共 30分）
题号 1员 员2 员3 员4 员5 员6 员7 员8 员9 圆0
答案 C B D D C C B A C D

八、填空与作图（每空 1分，作图每小题 2分，共 8分）
31. 牛顿 光的色散（牛顿第一定律）（开放性试题，答案合理均可）

32. 镜面的材质 镜面反射
33.（1）见答图 （2）见答图

九、阅读与简答（34题 4分，35题 4分，共 8分）
34.（1）无扇叶 （2）大于 流速大的地方压强小 （3）飞机的机翼（或空调的导风条等）
35. 答：老王骑车上班途中，即人和车都是处于运动的（1分），当前方停在路边的轿车司
机突然打开车门，老王刹车不及，即自行车撞上车门受力停止运动（1分），而老王由
于惯性仍然保持向前运动的状态，使得老王也撞上车门受伤（1分）。
为了减少上述的危害，我们在骑自行车或驾驶汽车时，一定要减速慢行、注意力集中

（或司机开门时应观察后方有无来车；遵守交通规则，人、车各行其道。其他答案合理
亦可）。（1分）

十、实验与探究（36题 4分，37题 6分，38题 7分，39题 3分，40题 4分，共 24分）
36.（1）自下而上 （2）沸腾时 （3）低于
（4）减小水的质量（提高水的初温等）（开放性试题，答案合理均可）

猿7.（1）游码 右 （2）62.4 3.12伊103 （3） m0
m0+m1-m2

籽 水 用天平测装满水的烧杯的总

质量不可行（开放性试题，答案合理均可）

38.（1）见答图

（2）定值电阻断路
（3）5 移动滑动变阻器的滑片，再测几组数据

（4）只能获取一次实验数据，不能多次测量求平均值减小误差
更换不同阻值的已知定值电阻，进行多次测量（改变电池节数等）
（开放性试题，答案合理均可）

39.（1）见答图 （2）h= 12 s

（3）1.4伊109

40.（1）泡沫塑料，缝衣针，条形磁铁，装有水的大烧杯，染色笔。（1分）
（2）淤将条形磁铁的一端在缝衣针上顺着一个方向划几下，缝衣针被磁化成小磁
针；（1分）于把小磁针穿入小泡沫塑料块中（两端露出），并将泡沫块放入大烧杯的
水中，漂浮在水面，小磁针在水面静止时，一端指南，另一端指北；（1分）盂用染色
笔做好标记，此时的小磁针就是一个指南针。（1分）（开放性试题，答案合理均可）

十一、综合计算（每小题 5分，共 10分。解题过程要有必要的文字说明、计算公式和演算
步骤，只写最后结果不得分）

41. 解：问题一：汽车静止在水平地面上时，对地面的压力
F=G=mg=1.5伊103kg伊10N/kg=1.5伊104N
对地面的压强 p= F

S = 1.5伊104N0.1m2 =1.5伊105Pa ………………………2分
问题二：由 籽=m

V 得，汽油的质量 m忆=籽V =0.7伊103kg/m3伊10伊10-3m3=7kg
汽车完全燃烧放出的热量 Q 放=m忆q=7kg伊4.5伊107J/kg=3.15伊108J
由 v= s

t 得，汽车行驶时间 t= s
v = 100km100km/h =1h=3600s

汽车发动机输出的功 W=Pt=2.8伊104W伊3600s=1.008伊108J
汽车发动机的效率 浊= W

Q 放
= 1.008伊108J3.15伊108J 伊100%=32% ………………………2分

问题三：使用新能源汽车。（开放性试题，答案合理均可） ………………………1分
42. 解：问题一：电路中 R1和 R2串联，电压表测 R2两端的电压

通过电路的电流 I= U2
R2

= 2V20赘 =0.1A
电源电压 U=IR=I（R1+R2）=0.1A伊（40赘+20赘）=6V ………………………1分
R1的电功率 P1=U1I=（U-U2）I=（6V-2V）伊0.1A=0.4W ………………………1分
问题二：电路中 R1和 R2并联

通过 R2的电流 I忆2= U忆2
R2

= U
R2

= 6V20赘 =0.3A
通过 R1的电流 I忆1=I忆-I忆2=0.5A-0.3A=0.2A
R1的阻值 R忆1= U

I忆1
= 6V0.2A =30赘 ………………………2分

由图像可得对应的温度是 30益。 ………………………1分
评分说明：计算时其他解法只要正确可相应得分；计算过程无公式不得分；漏写、错写单

位扣 1分，但不重复扣分。
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